

大选+公投，摩尔多瓦离俄罗斯又远了一点

主笔 赵恩霆

最近，围绕东欧小国摩尔多瓦，俄罗斯与美国又爆发了口水仗。10月20日，摩尔多瓦举行总统选举和全民公投，选举下一任总统的同时，还就是否“将加入欧盟确立为国家未来坚定不移的目标”写入宪法进行公投，两场投票的结果都很微妙。

根据摩尔多瓦中央选举委员会公布的结果，超过154.1万选民参加了总统选举投票，亲西方的现任总统桑杜以42.33%的得票率位居第一，亲俄的前检察官斯托亚诺格洛以26.05%的得票率位居第二。由于没有候选人获得半数以上选票，桑杜和斯托亚诺格洛进入11月3日举行的第二轮投票。

与此同时，全民公投的结果显示，50.46%的选民支持修改宪法，将加入欧盟确立为摩尔多瓦的战略目标，反对者占49.54%，公投的投票率为51.4%。接下来，摩尔多瓦中央选举委员会将向该国宪法法院提交公投结果的报告，后者将在10天内作出裁决确认或否决公投结果。

大选和公投最终结果出炉前，桑杜就

指责俄罗斯投入重金试图收买30万张选票，美国也公开支持桑杜，谴责俄罗斯干预摩尔多瓦选举。俄外交部发言人扎哈罗娃则回应称，“这一切都是在西方公开干预摩尔多瓦选举过程的背景下进行的。”

其实，这次摩尔多瓦选举的激烈程度超乎外界预期。这次总统选举共有11名候选人参选，而选前民调显示，桑杜的支持率遥遥领先其他10名候选人，可能在总统选举首轮投票中直接胜出。

但第一轮投票结果显示，尽管桑杜得票率位居首位，但并未赢得过半数选票。其竞争对手斯托亚诺格洛的得票率远高于此前预测，两人不得不在决胜轮一较高下。

相比之下，全民公投的计票结果变化更具戏剧性。在21日凌晨已经开出的大约93%的选票中，53.1%的选民反对将加入欧盟写入宪法。如果这一结果保持到最后，无疑是对亲欧派桑杜的重大打击。

但随着开票过程推进，赞成加入欧盟的选民数量在21日上午实现反超，最终以极其微弱的优势赢得公投，可谓亲欧派的一次险胜。

摩尔多瓦是夹在乌克兰和罗马尼亚之间，曾是苏联15个加盟共和国之一，1991年正式独立。自冷战结束以来，摩尔多瓦一直在亲西方和亲俄罗斯之间摇摆。

2020年底桑杜就任摩尔多瓦总统以来，该国加快了加入欧盟的步伐。2022年3月，摩尔多瓦向欧盟提交入盟申请，同年6月获得入盟候选国地位。今年6月，欧盟同摩尔多瓦正式启动入盟谈判。

近些年来摩尔多瓦与北约的关系也不断加强，不仅派兵加入北约驻科索沃部队，还在首都基希纳乌设立“北约联络处”。2022年12月，摩尔多瓦外长受邀首次参加北约部长级会议。当时，北约重申对摩尔多瓦的支持，包括为该军国军队提供训练等。

对于是否加入北约，桑杜曾表示过坚持中立立场，但俄乌冲突爆发后，桑杜政府在这一问题上变得更加激进。去年1月，桑杜在接受采访时表示，正在考虑是否修宪并放弃中立地位，加入“更大的联盟”。尽管她没有明示这个联盟指的是什么，但她是在被问及“是否考虑加入北约”时作出这番回答的。

受俄乌冲突影响，严重依赖俄罗斯能源的摩尔多瓦一度陷入能源危机，通胀高企，令这个欧洲最贫穷国家的经济雪上加霜。不仅如此，摩尔多瓦还曾是俄乌冲突爆发后欧洲“唯二”两个进入紧急状态的国家——另一个是立陶宛。之所以如此，缘于德涅斯特河左岸地区问题。

德涅斯特河左岸地区东邻乌克兰，面积4100多平方公里、人口50多万，大多数居民都有俄罗斯血统、使用俄语，还有自己的货币。摩尔多瓦独立后一度与该地区爆发内战。后来俄罗斯介入后停火，俄方在当地部署有维和人员，而摩尔多瓦政府从未对该地区进行过有效控制。德涅斯特河左岸地区曾寻求独立或并入俄罗斯，但并未获得俄方承认和接受。俄乌冲突爆发后，摩尔多瓦担心德涅斯特河左岸地区问题“死灰复燃”，成为俄罗斯影响摩尔多瓦的跳板。

去年10月，摩尔多瓦已公开将俄罗斯视为最大威胁。如果该国最终确认将加入欧盟写入宪法，并且亲欧派的桑杜在总统选举决胜轮投票中赢得连任，近年来持续降温的俄摩关系恐难以扭转。

首都圈盗抢案件频发，日本治安怎么了

主笔 赵世峰

近两个月来，日本东京都市圈连续发生入室抢劫案，截至10月22日，已发生14起，且作案手法相似、手段残忍，造成极大的社会恐慌。警方怀疑有犯罪团伙在网上招募人员作案，东京警视厅为此罕见地发布视频，呼吁涉案人员“不要受人唆使”“尽快投案”。

10月15日深夜，在横滨市青叶区，一伙劫匪砸破一户人家的玻璃闯进屋内，抢走20万日元现金（约合9372元人民币），75岁的男主人后藤宽治被发现时已因遭殴打出血过多死亡，他的妻子案发时不在家，侥幸逃过一劫。

10月17日凌晨，千叶县市川市一位母亲下夜班回家，发现屋里一片狼藉，女儿也不见了。原来，三名劫匪因未找到多少现金，遂将其女儿掳走拘禁到埼玉县川越市的一家宾馆里。受害人报警后，警方成功解救出人质，并逮捕了三名劫匪。

令人惊讶的是，这起案件的三名劫

匪的年龄分别为26岁、22岁和21岁。其中，22岁的宝田真月也是横滨那起入室抢劫案的3名嫌犯之一，他还参与了本月9日发生在船桥市的另一起劫案，而21岁的高梨谦吾也至少参与了两起抢劫。

更让警方诧异的是，这三人都不是主犯，彼此也不认识，都是在网上被临时招募的。幕后主使者利用手机App指挥他们作案，报酬是10万日元（约合4682元人民币）。警方调查发现，最近发生在东京都多摩地区国分寺市、东京练马区、埼玉县所泽市的三起抢劫案，都是一个账号为“夏目漱石”的网络用户幕后操纵的。

这已经不是日本第一次发生此类案件。去年3月下旬至4月中旬，珠宝店聚集的东京上野地区接连发生多起抢劫案，其中最严重的一起损失约1亿日元（约合468万元人民币）。去年5月，三名蒙面黑衣人持刀抢劫了东京银座的一家高级手表店。银座手表店抢劫案发生后，警方很快抓获四名嫌疑人，他们的年龄介于16岁至19岁之间，其中一人还是高中在校生。这些嫌

疑人互不相识，都与“黑兼职”有关。

“黑兼职”是近年来日本暴力犯罪的一种组织形式，隐藏在幕后的主犯会通过社交媒体平台发布兼职招聘启事，以“高薪”“立即拿钱”等具有冲击力的字眼吸引涉世未深的年轻人。有些应聘者在接受招聘时并不知道具体工作内容，到了集合地点才被告知当天的任务是抢劫。如果中途不想干了，对方就会以其家人的安全相威胁。这些案件多以高龄者为目标，作案手法凶残，临时招募同伙作案的方式又给破获幕后主使者带来难度。

为了应对近期高发的抢劫案件，东京警视厅10月18日与首都圈一都三县（神奈川県、千叶县、埼玉县）警方成立联合搜查本部。据日本媒体报道，日本警察厅长官露木康浩还在22日向首相石破茂汇报了近期发生的一系列盗抢案件。石破茂表示，将探讨通过2024年度补充预算来加强治安管理，使用警备车辆承担社区巡逻任务。据报道，石破茂已指示相关政府部门充实“地方创生交付金”，提高志愿者社区巡逻等维持

治安活动的积极性。他还表示，将加强对网络上相关信息的监控，“将加强宣传，让公众不要受网上广告的引诱”。

有关人士分析认为，日本年轻人卷入“黑兼职”犯罪的首要原因是经济压力。22日，国际货币基金组织（IMF）发布《世界经济展望报告》，将2024年日本经济增长预期下调至0.3%，较7月的预测下调0.4个百分点。当下日本经济处于停滞状态，国内市场萎缩，国际市场竞争优势减弱，年轻人就业不稳定，收入下降的同时还面临物价上涨，生活压力让一些年轻人容易受到金钱诱惑。同时，互联网给年轻人带来了“想要的东西就要马上得到”的消费心态，“要在短时间挣到很多钱”的想法让一些人铤而走险。

自从前首相安倍晋三2022年7月遭枪击身亡以来，日本民众心中普遍存在强烈的不安全感，以报复社会为目的的无差别伤害和恶性抢劫案件最令人担忧。经历过日本经济辉煌时期的中老年人不禁感叹：“无法想象日本会变成现在这样。”

编辑：赵恩霆 组版：颜莉



“讲文明 树新风”公益广告